

全國中醫學術流派香港傳承人招生簡章

一、項目簡介

香港中醫學會主辦的“全國中醫學術流派香港傳承人培養計畫”獲得中醫藥發展基金的資助，擬為香港培養內科、婦科、皮膚科、針灸、骨傷等中醫專科優秀人才。

參與招生的中醫流派是從全國範圍各個中醫專科中篩選出最具代表性、臨床療效顯著、三代傳承、社會聲譽優良的專科代表單位，包括浙江的何氏婦科流派、山東的齊魯內科時病流派、上海的石氏傷科流派、廣州的嶺南皮膚病流派和靳三針流派以及江蘇的澄江針灸流派等共6個中醫流派。

流派介紹

何氏婦科流派（浙江）

浙江何氏婦科為全國著名的中醫婦科學術流派，發軔於九香公，奠基於樞香先生，揚名于子淮、少山兄弟，第四代傳人何嘉琳教授既集何氏婦科大成，又善融匯新知，厚積薄發，不斷開拓。何氏婦科醫名日隆，代代精英，名醫輩出，是國家中醫藥管理局首批64家中醫學術流派傳承工作室之一。

浙江何氏婦科上宗仲景，得力於陳良甫、張景岳、傅青主諸家，重視整體，尤講究臟腑經絡辯證，以調整奇經作為治療婦科病的主要手段，治血病擅長調氣機，治雜病善於理肝、脾、腎，治療中敢於創新，形成自己的特色，對月經病、崩漏及妊娠病等有較好的療效。何氏婦科流派先後提出了“調沖十法”、“調肝八法”、“安胎五法”、“育麟四法”、“解鬱三法”、“治崩三法”等診治特色技術。通過挖掘整理，總結凝練，結合現代疾病譜及診斷技術，在傳承中創新，形成很多新的治則治法。

齊魯內科時病流派（山東）

齊魯內科時病流派植根於齊魯文化，傳承張元素、李東垣、張錫純、施今墨、徐國仟等醫家治療內科雜病的學術淵源和臨證精華，以經方治時病，吸納現代科學知識，不斷充實時病理論，以《王新陸中醫內科治療經緯》、《血濁論》為標誌，形成了以“血濁”理論為核心思想，理論和實踐上獨樹一幟的創新性內科時病學派。

流派創建人和代表性傳承人王新陸教授在長期的臨床實踐和理論研究中，注重經典，著眼現代，與時偕行，提出了對中醫藥發展具有推動作用的一系列新思想、新觀點。主要包括“繼承創新、中西並重”，“無症可辨、化濁為先”，“經方活用、論治時病”，“滋補肝腎、論治中風”和“古藥新理，活用援藥”的理論。流派的建設和發展對當代中醫藥繼承、創新和發展起到了重要積極的作用。

石氏傷科流派（上海）

石氏傷科是享譽滬上的一大中醫骨傷流派，在海內外享有著廣泛的影響。石氏傷科以專病診治研究為重點，深入挖掘中醫傷科精華，不斷拓展石氏傷科的學術內涵，先後開設了頸椎病、骨質疏鬆症、腰腿痛、骨折遲緩連接、老年性骨關節病等，六個專病專科特色門診。通過幾代人的不懈努力，石氏傷科得到長足發展，譽滿海內外，成為我國傳統醫學的一枝奇葩，江南傷科的一大流派。

石氏倡導「十三科一理貫之」的整體觀念，立足傳統中醫基礎理論，牢牢把握骨傷疾患的病理機制，吸取中醫內外各科臨床精華，融會貫通，廣收博蓄，形成了以石氏特色理論、石氏特色診治、石氏特色手法、石氏特色用藥等為一體的學術體系。

嶺南皮膚病流派（廣州）

嶺南皮膚病流派奠基於秦漢明清時期，萌芽於近現代時期，鼎盛時期在以禰國維教授為首的學術團隊時期。從秦漢明清時期至當代，嶺南皮膚科逐漸發展完善，逐漸從中醫外科範疇細分出來，形成了嶺南皮膚病流派。奠基於皮膚外科名醫黃耀燊，其後有禰國維，張曼華，陳漢章等，繼之是禰國維的弟子陳達燦、盧傳堅、范瑞強、劉愛民、劉巧、李紅毅等。

嶺南皮膚病流派依託單位是廣東省中醫醫院皮膚科，該皮膚專科是廣東省“五個一科教興醫工程”重點專科、廣東省和廣州中醫藥大學中醫皮膚病性病重點專科、國家中醫藥管理局中醫皮膚學科重點學科、衛計委國家級重點專科和國內最具影響力的皮膚科門診量最大的中醫皮膚病專科之一。目前在高層次人才培養、科學研究、教學改革、臨床診療等方面總體水準已居於國內同行前列。

靳三針流派（廣州）

靳三針療法是靳瑞教授以 50 年的臨床經驗總結創立的具有濃厚嶺南特色的針灸療法，靳三針療法療效顯著，影響深遠，從而成為嶺南針灸的一面旗幟，其學術思想根植于嶺南文化，淵源于嶺南的中醫針灸特色，是嶺南針灸傳承的典範。經過靳老和其傳承人在幾十年臨床實踐中不斷補充和完善，現已經有 49 組穴組在臨床中廣泛應用，這些穴組臨床主治疾病譜比較寬廣，基本涵蓋臨床常見病，根據其主治範圍，可分為神智類、五官類、軀體類、臟腑類和急救類五類。靳三針療法已形成了完整的理論體系，成為當代嶺南針灸的典範，成為了嶺南新針灸學派。

靳三針療法在全國乃至全球享有很高的知名度，2012 年靳三針療法進入了全國首批 64 家中醫學術流派傳承工作室建設行列，已在香港、澳門、新加坡等地區建立了 15 個二級工作站，將靳三針療法推廣至全國乃至全世界。

澄江針灸流派（江蘇）

承淡安先生于 1930 年創立“中國針灸學研究社”，標誌著具有現代科學學派特質的澄江針灸學派誕生。學派構建了現代針灸學科的學術體系、確立了針灸高等教育新模式、開創了現代針灸臨床研究範式。學派以“針灸醫學”為框架，以經絡、腧穴、刺灸和治療為知識體系，以臨床為學術起點，肯定了經絡理論的臨床價值、闡明了腧穴結構和功能內涵、制定了針灸器具標準規範、改進了針刺操作方法，並逐步闡明針灸的現代機制。

學派是以原中國科學院學部委員、中華醫學會副會長、南京中醫藥大學首任校長承淡安先生為創始人，以趙爾康、邱茂良、盧覺愚、曾天治、留章傑、陳應龍、楊甲三、謝永光、謝錫亮、程莘農等承門弟子為主體，形成的現代針灸學術流派。學派開枝散葉，弟子和再傳弟子遍及海內外。

二、招生人數：個學術流派招收 3 名傳承人，6 個學派共計招收 18 名傳承人。

三、考生資質：報名人需符合以下條件：

- 1、香港永久居民
- 2、香港註冊中醫師
- 3、執業滿 5 年及以上

四、報名及錄取時間

2023 年 5 月 1 日-5 月 26 日	報名
2023 年 5 月 26 日之後	筆試、口試
2023 年 6 月	公布錄取名單

報名者須持已填妥之報名表及身分證副本及執業證書副本，在規定時間內親身到香港中醫學會遞交，方為報名成功。

五、培養計畫

培養計畫為期一年，在此期間每個流派派教師來港授課兩次，每次一週。傳承人每人兩次到流派一級工作站跟師抄方及病房工作，每次一個月（累計學習日為 40 天）。傳承人在業餘時間持續進行四大經典的學習，以及進行專科進展、專科著作的學習，每三個月提交一篇讀書報告由導師批閱指導。

六、評核方法及要求

- 1、到一級工作站學習，必須每週提交一篇一千字以上的跟師筆記。
 - 2、每次導師來港授課後必須提交一篇一千字以上的總結報告。
 - 3、提交四大經典各一篇共四篇的讀書筆記，兩篇以上的該流派專業著作的讀書筆記。
 - 4、傳承結束時提交一篇不少於五千字的導師經驗總結。
- 達到上述要求 80% 以上及出席率 90% 以上方可通過評核。
- 5、傳承人完成擬定的培訓計畫及通過考核後，將會由中醫流派辦公室頒發相應證書。

七、培訓費用

錄取的傳承人需預繳四萬六千元，用於往返內地的交通費、住宿費、師承費等。傳承人在完成擬定的培訓計畫及通過考核，成功獲得流派工作室頒發的相關證書後，學費可獲全數退還。如傳承人未能完成擬定的培訓計畫或未通過考核，則預繳費用不予退還。

報名表

姓名	
身份證號	
註冊中醫師編號	
聯繫電話	
電子郵箱	
流派名稱	<input type="checkbox"/> 何氏婦科流派 <input type="checkbox"/> 齊魯內科時病流派 <input type="checkbox"/> 石氏傷科流派 <input type="checkbox"/> 嶺南皮膚病流派 <input type="checkbox"/> 靳三針流派 <input type="checkbox"/> 澄江針灸流派

簽署：

日期：